

Практики взаимодействия федеральных и муниципальных органов власти

Научный руководитель – Еремина Ольга Юрьевна

Деханов Матвей Сергеевич

Студент (магистр)

Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, Центр частноправовых исследований, Отдел международного частного права, Москва, Россия

E-mail: mdexanov@mail.ru

Согласно Конституции Российской Федерации, органы местного самоуправления и органы государственной власти входят в единую систему публичной власти в Российской Федерации и осуществляют взаимодействие для наиболее эффективного решения задач в интересах населения, проживающего на соответствующей территории. В рамках такого взаимодействия создаются разные мероприятия и возможности для помощи муниципалитетам и их развития[1]. Одним из таких средств посредничества между федеральными органами государственной власти и муниципалитетами стал конкурс «Лучшая муниципальная практика». Конкурс «Лучшая муниципальная практика» давно стал всероссийской площадкой для обмена знаниями и практическим опытом по вновь созданным и уже реализованным проектам эффективного муниципального управления. Он существует с 2017 года и из года в год федеральные министерства успешно взаимодействуют на всех этапах его проведения. За всё время проведения участниками стали 6 229 муниципальных образований, 246 – заняли призовые места. И только за последние два года победители получили в общей сложности порядка 1,9 млрд рублей[2]. В общем объеме муниципальных образований получили больше 3 млрд рублей дотаций. В 2023 году было подано более 1 300 заявок. Это почти на 9 % больше, чем в конкурсную кампанию прошлого года. И с уверенностью можно сказать, что конкурс «Лучшая муниципальная практика» с каждым годом приобретает всё большую популярность. Качество заполнения заявок также из года в год повышается. Перед стартом конкурсной кампании регулярно проводятся обучающие вебинары. 2023 год не стал исключением, Минэкономразвития России по своим номинациям – «Обратная связь» и «Муниципальная экономическая политика и управление муниципальными финансами» совместно с Минфином России были организованы вебинары в удобное время для всех желающих муниципальных образований по всей стране. По итогам конкурса каждый год проводится награждение победителей и призеров. Это могут быть как денежные, финансовые призы, которые помогут перспективным муниципальным образованиям двигаться дальше по пути своего развития, так и средства нефинансовой мотивации для дальнейшего участия в конкурсе и развитии муниципальных образований. Те, кто получили высокую экспертную оценку, но не стали победителями, могут быть награждены благодарственными письмами Министра экономического развития Российской Федерации М. Г. Решетникова. Если обращаться конкретно к отдельным номинациям, то некоторые из них затрагивают идеи гражданского общества и открытого управления. Не всем же номинациям необходимо быть связанными с экономической инициативой. Например, следует обратиться к изначальной идее номинации «Обратная связь». Цели данной номинации и идея открытого управления очень плотно соприкасаются. «Обратная связь» - это диалог с населением, при котором власть на местном уровне должна стремиться к максимальной прозрачности. Стоит подчеркнуть и перспективность данного конкурса, то как он выделяется среди других подобных мероприятий. Конкурс востребован, у него есть будущее. Он уже дал шансы многим муниципалитетам нашей страны понять, что

площадь, бюджет, плотность населения не влияют на оценку наших экспертов. Для этого и созданы сразу две категории победителей. Очевидно, что сельское поселение с населением в 300 или 500 человек не должно на равных соревноваться с такими крупнейшими городами России как Новосибирск или Казань. Их бюджеты и человеческий потенциал в данный момент времени не соизмеримы. Тем не менее, количество победителей в каждой категории равно – по 25 победителей в 5 номинациях. Подводя итоги, нужно подчеркнуть, что самое важное – это реализация нестандартных подходов к решению рутинных, можно сказать повседневных, вопросов и проблем.

Источники и литература

- 1) Горланов Г.В., Ашин Д.М., Деханов А.С. Проблемные аспекты документов стратегического планирования муниципальных образований \\ Пробелы в российском законодательстве. 2019. №4. С. 245-249.
- 2) https://www.economy.gov.ru/material/news/maksim_reshetnikov_nagradil_pobeditely_konkursa_luchshaya_municipalnaya_praktika_2023.html